Информация по вопросам осуществления карантинного фитосанитарного контроля (надзора) в Республике Беларусь и Евразийском экономическом союзе и оформления фитосанитарных сертификатов на экспорт (реэкспорт)
Осуществление карантинного фитосанитарного контроля (надзора)
В Республике Беларусь, которая является страной-членом Евразийского экономического союза, действует нормативно-правовая база Евразийского экономического союза, регламентирующая проведение карантинного фитосанитарного контроля (надзора) на таможенной территории и таможенной границе Евразийского экономического союза.

С целью обеспечения экспорта, импорта и транзита товаров, а так же их свободного перемещения на территории Евразийского экономического союза, выработки единых требований к подконтрольным карантинному фитосанитарному контролю (надзору) товарам, в настоящее время разработаны и приняты международно-правовые документы, направленные на формирование единой нормативно-правовой базы Евразийского экономического союза.

Одним из таких документов является Договор о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года, который определяет основные принципы проведения карантинного фитосанитарного контроля (надзора) уполномоченными органами Сторон государств-членов Евразийского экономического союза.
Ввоз на территорию Евразийского экономического союза товаров, подконтрольных карантинному фитосанитарному контролю (надзору), а также их перемещение по территории Евразийского экономического союза между государствами-членами осуществляется в соответствии с утвержденным Решением Комиссии Таможенного союза от 18 июня 2010 г. № 318 «Об обеспечении карантина растений в Евразийском экономическом союзе» следующими документами:
Положение о порядке осуществления карантинного фитосанитарного контроля (надзора) на таможенной границе Евразийского экономического союза;

Положение о порядке осуществления карантинного фитосанитарного контроля (надзора) на таможенной территории Евразийского экономического союза;

Перечень подкарантинной продукции (подкарантинных грузов, подкарантинных материалов, подкарантинных товаров), подлежащей карантинному фитосанитарному контролю (надзору) на таможенной границе Евразийского экономического союза и таможенной территории Евразийского экономического союза.
Подкарантинная продукция, ввозимая на таможенную территорию Евразийского экономического союза и перемещаемая по таможенной территории Евразийского экономического союза, в соответствии с обозначенным Перечнем подразделяется на подкарантинную продукцию с высоким фитосанитарным риском и подкарантинную продукцию с низким фитосанитарным риском. При этом, подкарантинная продукция с высоким фитосанитарным риском должна сопровождаться фитосанитарным сертификатом.
Также на территории Евразийского экономического союза действуют следующие документы: 

Единые карантинные фитосанитарные требования, предъявляемые к подкарантинной продукции и подкарантинным объектам на таможенной границе и на таможенной территории Евразийского экономического союза;

Единый перечень карантинных объектов Евразийского экономического союза;

Единые правила и нормы обеспечения карантина растений на таможенной территории Евразийского экономического союза;
Порядок лабораторного обеспечения карантинных фитосанитарных мер в Евразийском экономическом союзе и Требования к материально-техническому оснащению и обустройству пунктов по карантину растений (карантинных фитосанитарных постов).
Оформление фитосанитарных сертификатов
Фитосанитарный сертификат – документ международного образца, сопровождающий подкарантинную продукцию, выдаваемый уполномоченным органом по карантину растений страны-экспортера (реэкспортера), и удостоверяющий, что подкарантинная продукция соответствует карантинным фитосанитарным требованиям страны-импортера.
В Республике Беларусь оформление фитосанитарного сертификата международного образца осуществляется государственным учреждением «Главная государственная инспекция по семеноводству, карантину и защите растений» и его территориальными организациями в областях в соответствии с положениями нижеперечисленных нормативных правовых актов:
Международная конвенция по карантину и защите растений от 06 декабря 1951 года;

Международный стандарт по фитосанитарным мерам № 12 «Фитосанитарные сертификаты»; 

Закон Республики Беларусь от 25 декабря 2005 г. № 77-З «О карантине и защите растений»;

Закон Республики Беларусь от 28 октября 2008 г. № 433-З «Об основах административных процедур»;

Указ президента Республики Беларусь от 25 июня 2021 г. № 240 «Об административных процедурах осуществляемых в отношении субъектов хозяйствования»;

Положение о порядке выдачи фитосанитарных сертификатов, утвержденное постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 июля 2010 г. № 1140;
Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 24 сентября 2021 г. № 548 «Об административных процедурах, осуществляемых в отношении субъектов хозяйствования»;
Постановление Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 05 апреля 2022 г. № 34 «Об утверждении регламентов административных процедур».
Фитосанитарный сертификат оформляется на основании документов, указанных в Регламенте административной процедуры, осуществляемой в отношении субъектов хозяйствования по подпункту 7.14.1 «Получение фитосанитарного сертификата на вывозимую за пределы Республики Беларусь подкарантинную продукцию», утвержденном постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 05.04.2022 № 34, а именно: заявление установленного образца, копия договора (контракта) на поставку подкарантинной продукции, копии документов, подтверждающих ее происхождение (например, товарно-транспортная накладная), фитосанитарный сертификат страны-экспортера – для оформления реэкспорта, документ, подтверждающий внесение платы за услуги и акта карантинного фитосанитарного контроля (надзора) на заявленную партию подкарантинной продукции.
После рассмотрения поданных документов инспектор по карантину растений с выездом на место осуществляет карантинный фитосанитарный контроль (надзор) партии подкарантинной продукции, предназначенной для вывоза за пределы Республики Беларусь на предмет соблюдения карантинных фитосанитарных требований, предъявляемых страной-импортером.
В случае отсутствия при досмотре в подкарантинной продукции карантинных объектов и ее соответствия карантинным фитосанитарным требованиям страны-импортера, инспектором по карантину растений составляется акт карантинного фитосанитарного контроля (надзора), где указываются результаты проведенных контрольных мероприятий, с последующим оформлением фитосанитарного сертификата.
При выявлении в досматриваемой подкарантинной продукции подозрительных вредных организмов, а также при необходимости проведения обследования на скрытую зараженность отобранный образец направляется в лабораторию для проведения карантинной фитосанитарной экспертизы. Отбор образцов осуществляется в соответствии с ГОСТ 12430-2019. В таких случаях решение о выдаче фитосанитарного сертификата принимается инспектором по карантину растений после получения результатов карантинной фитосанитарной экспертизы. 
Необходимо отметить, что для установления карантинного фитосанитарного состояния республики согласно планируемым карантинным фитосанитарным мероприятиям, ежегодно, инспектором по карантину растений в организациях, занимающихся производством, заготовкой и переработкой сельхозпродукции, проводятся карантинные фитосанитарные наблюдения (обследования) на предмет обнаружения карантинных объектов.
Фитосанитарный сертификат оформляется на каждую вывозимую транспортную единицу подкарантинной продукции в пятидневный срок и действует в течение 14 дней с момента выдачи, при перемещении на таможенную территорию Евразийского экономического союза – до 30 дней.
С учетом взаимодействия государств-членов на площадке Евразийской экономической комиссии осуществляется обмен информацией о выданных фитосанитарных сертификатах на экспортируемую продукцию с высоким фитосанитарным риском. Данная информация передается в формате Excel на электронные адреса уполномоченных органов, осуществляющих фитосанитарный контроль в странах Евразийского экономического союза.
При этом, в отношении подкарантинной продукции, перемещаемой между Республикой Беларусь и Российской Федерацией, обеспечена передача сведений в электронном виде посредством интеграции информационных систем Республики Беларусь и Российской Федерации в области карантина растений АИС «БЕЛФИТО» (Республика Беларусь) и ФГИС «Аргус-Фито» (Российская Федерация).
